
इकाई 5 ऊ�मा एवं ताप

 ताप का मापन
 ऊ�मा का मापन एव ं�नभ�रता
 ऊ�मा �ाना�तरण क� �व�धयाँ
 ऊ�मा चालन के आधार पर पदाथ� का वग�करण
 ऊ�मा के सापे� अव�ा प�रवत�न, �वणांक एवं �वथनांक का प�रचय
 दै�नक जीवन म� ऊ�मा का �भाव तथा व�तु� पर ऊ�मा के �भाव� का

उपयोग

सद� के �दन� म� हम ऊनी कपड़े पहनते ह� और हम� धूप म� बैठना अ�ा लगता है। �य��क
इसस ेहम� गम� �मलती है। इसके �वपरीत गम� के �दन� म� हम सूती कपड़े पहनते ह� और
हम� छांव म� बैठना अ�ा लगता है। गम� म� घर� को ठ�डा करने के �लये पंखा, कूलर
आ�द का �योग �कया जाता है।

इसी �कार दै�नक जीवन म� भी हम अनेक व�तु� के स�क�  म� आते ह�। उनम� से कुछ
व�तुए ँठ�डी (बफ�  , आइस��म आ�द) तथा कुछ व�तुए ँगम� (चाय, सूप आ�द) �तीत
होती ह�।

�कसी व�त ुक� गरमाहट अथवा ठ�डेपन क� माप को ताप कहते ह�। आइये, पता लगाय�
ताप का मापन कैसे करते ह�।

5.1 ताप का मापन



��याकलाप 1 

 �च�ानुसार तीन पा� लेकर उस पर 1, 2, 3 न�बर डाल द��जये।
 पा� 1 म� बफ�  का पानी, पा� 2 म� गम� जल तथा पा� 3 म� सामा�य पानी ली�जए।
 पा� 1 म� बाँया हाथ अथवा अँगुली तथा पा� 2 म� दायाँ हाथ या अँगुली डा�लये
 दो �मनट के उपरा�त, दोन� हाथ एक साथ पा� 3 म� डा�लये। �या महसूस होता है
?

सावधानी - पानी इतना गम� न हो �क हाथ जल जाये।

दाँय ेहाथ को पा� 3 का पानी गम� �तीत होता है, जब�क बाँये हाथ को पा� 3 का पानी
ठ�डा �तीत होता है। इसका कारण है �क य�द कोई व�तु हमारे शरीर से गम� है तो हम�
गम� �तीत होगी और य�द कोई व�तु हमारे शरीर से ठ�डी है तो ठ�डी �तीत होगी।
�श����य� �ारा �कसी व�तु का ताप अथा�त गमा�हट अथवा ठ�डेपन का अनुभव
�व�सनीय नह� है। इस�लए �कसी व�तु के ठ�डेपन और गमा�हट क� सही-सही माप एक
भौ�तक रा�श ताप �ारा �� क� जाती है। इस रा�श को मापने के �लये तापमापी अथवा
थमा�मीटर यं� का �योग �कया जाता है।

तापमापी या थमा�मीटर

तापमापी या थमा�मीटर वह य�� है जो ताप मापने म� �यु� होता है। दै�नक जीवन म�
�योग के आधार पर यह समा�यत: दो �कार का होता है - डॉ�टरी थमा�मीटर एवं
�योगशाला थमा�मीटर।

�कसी ��� को बुखार आने पर उसका ताप सामा�य ताप से बढ़ जाता है, �जस ेडॉ�टरी
थमा�मीटर �ारा मापा जाता है। �योगशाला म� �कसी व�तु का ताप �योगशाला तापमापी



�ारा �ात �कया जाता है।

सामा�यत: तापमापी काँच क� एक पतली नली क� तरह होता है। इस नली का �नचला
�सरा ब�ब क� आकृ�त का होता है। इस ब�ब म� पारा या अ�कोहल भरा होता है तथा
�सरा �सरा ब�द कर देते ह�।

डॉ�टरी थमा�मीटर

डॉ�टरी तापमापी म� 35°C से 42°C तक �च�ह बने होते ह� तथा ब�ब के पास कुछ मुड़ी
होती है। �जसके कारण बुखार नापने के बाद तापमापी मुँह से �नकालने के बाद भी पारा
अपन ेआप नीच ेनह� आता और पा�ांक (री�ड�ग) लेने म� आसानी होती है। आजकल
�ड�जटल थमा�मीटर का उपयोग भी होन ेलगा है �जसम� तापमान सीधे अंक� म� ��दश�त
होता है। �व� मनु�य के शरीर का ताप 37°C अथवा 98.6°F होता है। 

�च� 5.2 डॉ�टरी थमा�मीटर

थमा�मीटर स ेताप नापना

सबस ेपहल ेदो बड़े �च�� के बीच ताप का अ�तर नोट कर�। य�द दो बड़े �च�� के बीच 1
�ड�ी का अ�तर है तथा इन �च�� के बीच पाँच बराबर भाग है। तो एक छोटे खाने का
मान 0.2°Cहोगा।

उपयोग करने स ेपहले थमा�मीटर को अ�� �कार धो ल�। धोने के �लए �कसी ��तरोधी
(�ट�से��टक) घोल का उपयोग करना चा�हये। अब थमा�मीटर को कस कर हाथ म� पकड़�



और झटके देकर पारे को 35°C �नशान के नीचे ले आय�। अब थमा�मीटर के ब�ब को
अपनी जीभ के नीचे रख�। 2 �मनट के प�ात् थमा�मीटर को बाहर �नकाल� और उसका
पा�ांक नोट क��जय। यही पा�ांक आपके शरीर का ताप है।

सावधा�नयाँ

 थमा�मीटर को पढ़ते समय पारे का तल ���-रेखा क� सीध म� होना चा�हये।
 थमा�मीटर �कसी कठोर व�तु से टकराना नह� चा�हये।
 थमा�मीटर का उपयोग करते समय ब�ब को हाथ से नह� पकड़ना चा�हए।
 डॉ�टरी थमा�मीटर का उपयोग मनु�य के शरीर के ताप मापन के अलावा कह� और
नह� करना चा�हए।

��याकलाप 1

डॉ�टरी थमा�मीटर स ेअपने 10 �म�� के शरीर का ताप मा�पये और ता�लका बनाइये। 

�योगशाला थमा�मीटर

�योगशाला तापमापी म� पैमाना बनाने के �लये तापमापी क� नली को बफ�  के टुकड़� म�
रखत ेह�। ठ�डा होने पर पारा जहाँ पर ठहरता है उस �ब�� पर 0°C अं�कत करते ह� �जसे
अधो�ब�� कहते ह�। इसके प�ात् नली को उबलते जल के वा�प म� रखते ह�। उस �ब�� पर
100°C अं�कत करते ह�। इस �ब�� को ऊ�व �ब�� कहते ह�। इन दोन� �ब��� के बीच
क� ल�बाई को 100 बराबर भाग� म� बाँट लेते ह�। इस �कार एक भाग का मान 1°C
होगा।



�च� 5.3 �योगशाला थमा�मीटर 

फारेनहाइट पैमाने पर अधो�ब�� को 32°F तथा उâ�व �ब�� को 212°F अं�कत करते
ह�। इन दोन� �ब��� के बीच क� ल�बाई को 180 बराबर भाग� म� बाँट लेते ह�। इस �कार
एक भाग 1°F होगा।

अत: से��सयस पैमान ेपर 100 खाने = फारेनहाइट पैमाने पर 180 खाने।

य�द से��सयस पैमाने पर ताप C तथा फारेनहाइट पैमाने पर ताप F है तो

 या  

से��सयस ताप और फारेनहाइट ताप म� स�ब� से �कसी व�तु का ताप एक पैमाने पर
मापकर �सरे पैमाने म� बदला जा सकता है।

5.2 ऊ�मा क� अ�भधारणा

��याकलाप 2

 एक भगौन ेम� पानी भर कर उस ेजलते �टोप पर रखकर गम� क��जए।
 जब भगौन ेका पानी उबलन ेलग ेतो उसे एक �लेट ढक द� और अवलोकन कर�।



�च� 5.4

�लेट ऊपर नीच ेहो रही है और पानी क� भाप बाहर �नकल रही है। जब पानी को गरम
करत ेह� अथा�त ्ऊ�मा देते ह� तो पानी उबलन ेलगता है और वा�प म� बदल जाता है।
�जसके फल�व�प �लेट ऊपर नीचे होन ेलगती है। भाप म� यह करने क� �मता ऊ�मा से
�ा�त होती है। अत: ऊ�मा म� काय� करने क� �मता है। हम जानते ह� �क काय� करने क�
�मता ऊजा� कहलाती है। अत: ऊ�मा एक �कार क� ऊजा� है।

��याकलाप 3

एक बत�न म� ठ�डा पानी लेकर �योगशाला तापमापी से उसका ताप �ात क��जए।
 धातु के एक टुकड़े को गम� करके ठ�डे पानी म� डाल द��जए।
 कुछ समय बाद पानी का ताप पुन: �ात क��जए। तापमापी के पा�ांक म� �या
अ�तर �दखायी देता है ?  

आप देखत ेह� �क �सरी बार पानी का ताप बढ़ गया �जससे तापमापी का पा�ांक बढ़
जाता है। इसस े�� है �क धातु के गम� टुकड़े से ऊ�मीय ऊजा� का �वाह ठ�डे पानी क�
ओर होता है। अत: ऊ�मा एक �कार क� ऊजा� है �जसका �वाह अ�धक ताप स ेकम ताप
क� व�तु क� ओर होता है। 

ऊ�मा का मा�क



ऊ�मा ऊजा� का ही �प है। अत: इसे मापने के �लए ऊजा� के मा�क� का उपयोग �कया
जाता है। ऊजा� का मा�क (SI) जूल है। इस�लए ऊ�मा मापन क� भी मा�क जूल है।
ऊ�मा के अ�य मा�क कैलोरी, �कलोकैलोरी भी �च�लत है।

1 �ाम शु� जल का ताप 14.5°C से 15.5°C तक अथा�त 1°C बढ़ान ेके �लए
आव�यक ऊ�मा क� मा�क को 1 कैलोरी कहते है।

1 कैलोरी= 4.18 जूल 1 �कलो कैलोरी = 1000 कैलोरी = 4.18X103 जूल

5.3 ऊ�मा का मापन एव ं�नभ�रता

�कसी व�त ुके ताप म� वृ�� के �लए आव�यक ऊ�मा कई कारण� पर �नभ�र करती है।
एक कप पानी को उबालने के �लए भगोन ेको �यादा देर तक �टोव पर रखना होता है या
एक भगोना पानी को उबालने के �लए। हम देखते ह� �क एक कप पानी को उबालने म�
कम ऊ�मा देनी पड़ती है जब�क भगोने म� रखे अ�धक पानी को उबालन ेम� अ�धक ऊ�मा
देनी पड़ती है अथा�त अ�धक ऊ�मा क� आव�यकता होती है। अत:

�कसी व�त ुके ताप म� वृ�� के �लए आव�यक ऊ�मा क� मा�ा (Q) उस व�तु के ��मान
(m) पर �नभ�र करती है ।Q∝m

�या ऊ�मा क� मा�ा और अ�य कारक� पर भी �नभ�र करती है ?

��याकलाप 4

 काँच के दो बीकर ल�। एक बीकर के आधे भाग (1/2 भाग) तक जल भर� । जल
का ताप थमा�मीटर क� सहायता से �ात कर�। यह जल का �ार��क ताप है ।
 अब इस जल को ���रट लै� क� सहायता से इतना गम� कर� �क जल का ताप
�ार��क ताप से 20°C बढ़ जाय। साथ ही यह भी नोट कर� �क ताप वृ�� म�



�कतना समय लगा।
 अब �सर ेबीकर म� पहले बीकर के बराबर जल लेकर इसे इतना गम� कर� �क जल
का ताप �ार��क ताप स े40°C बढ़ जाय। इसी के साथ-साथ ताप वृ�� म� लगा
समय भी नोट कर�।

आपन ेदेखा �क �सरे बीकर के जल को गम� करने म� पहले बीकर क� अपे�ा अ�धक
समय लगता ह ै।इससे �न�कष� �नकलता है �क अ�धक ताप तक गम� करने पर अ�धक
और कम ताप तक गम� करने पर कम ऊ�मा लगती है ।

ऊ�मा क� मा�ा Q व�तु के तापा�तरΔt (�ार��क तथा अ��तम ताप के अ�तर) पर
�नभ�र करती ह ै।Q∝Δt

��याकलाप 5

काँच के दो बीकर (A,B) ली�जए। एक बीकर (A) के आधे भाग को जल से भ�रये।
 �सरे बीकर (B) म� भी उसके आधे भाग तक वन��त तेल ली�जए।
 दोन� बीकर� को बारी-बारी से जलते �ए ���रट लै� से 3-3 �मनट तक गम�
क��जए।
 थमा�मीटर क� सहायता से दोन� बीकर� म� रखे �व� का ताप �ात क��जए। दोन�
�व� म� स े�कस �व का ताप अ�धक है ?

तेल का ताप अ�धक है। इससे �न�कष� �नकलता है �क समान ��मान क� �भ�-�भ�
व�तु� को समान समय तक (समान प�रमाण म� ऊ�मा देने पर) गम� करने पर उनके ताप
म� वृ�� अलग-अलग होती है।



�च� 5.5

इसस े�� होता है �क �कसी पदाथ� के ताप म� �न��त वृ�� के �लए आव�यक ऊ�मा क�
मा�ा उस पदाथ� के ��मान (m) और तापा�तर Δt (ताप वृ��) के अलावा एक और
कारक पर �नभ�र करती है। यह कारक उस पदाथ� क� �व�श� ऊ�मा (S) है, जो पदाथ� क�
�कृ�त पर �नभ�र करता है।

�कसी पदाथ� को �न��त ताप तक गम� करन ेके �लए आव�यक ऊ�मा क� मा�ा व�तु के
��मान, तापा�तर तथा �व�श� ऊ�मा पर �नभ�र करती है।

ग�णतीय �प म�, ऊ�मा क� मा�ा · पदाथ� का ��मानXपदाथ� क� �व�श� ऊ�मा X
पदाथ� क� तापवृ��

Q=mXSXΔt

�व�श� ऊ�मा का मा�क

य�द m=1 �कलो�ाम तथाΔt=1°Cहो तो S=Q

अत: �कसी पदाथ� क� �व�श� ऊ�मा, ऊ�मा क� वह मा�ा है जो उस पदाथ� के एकांक
��मान के ताप म� 10°Cतक प�रवत�न के �लये आव�यक होती है।

5.4 ऊ�मा �ाना�तरण क� �व�धयाँ

आपन ेअनुभव �कया होगा �क गम� चाय �ट�ल के खाली �गलास म� डालने से �गलास गम�
हो जाता है । धातु क� छड़ के एक �सर ेको गम� करने पर कुछ देर बाद छड़ का �सरा
�सरा भी गम� हो जाता है। गम� चाय से भरे �गलास को कुछ देर खुला रख देने से चाय ठंडी



हो जाती है। इसी �कार आग के सामने कुछ �री पर खड़े होने पर शरीर गम� होने लगता
ह ै।  

उ� सभी ��या� से �� है �क ऊ�मा का �ाना�तरण एक व�तु से �सरी व�त ुम�, एक
�ान से �सर े�ान तक तथा व�तु के एक भाग से �सरे भाग तक होता है। ऊ�मा
�ाना�तरण क� ��या को ऊ�मा का संचरण कहते ह�।

दो व�तु� के बीच ऊ�मा का संचरण तापा�तर के कारण होता है। ऊ�मा का संचरण
अ�धक ताप वाली व�तु से कम ताप वाली व�तु क� ओर होता है। ऊ�मा का संचरण
�न�न�ल�खत तीन �व�धय� �ारा होता है :-

1.चालन (Conduction) 2.संवहन (Convection) 3.�व�करण (Radiation)

1. चालन

��याकलाप 5

 �ट�ल के च�मच का एक �सरा बीकर के उबलते जल म� रख� । च�मच के �सरे �सरे को
हाथ स ेपकड़े रह�। �या होता है ?

 च�मच का �सरा �सरा ऊ�मा �मलने के कारण धीरे-धीरे काफ� गम� हो जाता है। आप
सोचत ेह�ग े�क उबलते जल क� ऊ�मा च�मच के एक �सरे से �सरे �सरे तक कैसे प�ँची
?



 �च� 5.6

आप जानत ेह� �क ��येक पदाथ� अणु� से �मलकर बना होता है। च�मच का जो �सरा
उबलत ेजल म� है उसका ताप बढ़ता ह ै। त�त अणु अपनी ऊ�मा अपने पड़ोसी अण ुको
�ाना�त�रत करते ह�। पुन: ये अणु अपनी ऊ�मा का �ाना�तरण अपने पड़ोसी अणु�
को करते ह�। इस �कार ऊ�मा अ�धक ताप से कम ताप के �सरे तक प�ँच जाती है और
कुछ समय बाद च�मच का �सरा �सरा भी गम� हो जाता है। ऊ�मा संचरण क� यह �व�ध
चालन कहलाती है।

��याकलाप 6

 लोहे क� एक पटरी ल�। पटरी के ऊपर समान �री पर मोम क� सहायता से चार �पन�
1,2,3 व 4 �चपका द�।

 अब पटरी को �च� (5.7) अनुसार मेज पर रखकर इसके एक �सरे को ◌�इंट से दबा द� ।

 �सरे �सरे को ���रट लै� क� सहायता से गम� कर�। �या होता है ?

 �च� 5.7 चालन �व�ध का �योग

गम� करने पर �पन� एक-एक करके �गरने लगती ह� । कौन सी �पन सबसे पहले �गरती है ?
�जस �सरे को गम� कर रहे ह� उसके पास वाली �पन नं0 4 सबसे पहले �गरती है । इसके
बाद 3,2 तथा 1सं0 वाली �पन� �म से �गरती ह� ।

यहाँ �यान देन ेवाली बात है �क ऊ�मा �ाना�तरण म� पदाथ� के अणु अपना �ान नह�
छोड़त ेब��क त�त अणु अपनी ऊ�मा अपने पास वाले अणु को देते ह� । इसी �कार
��येक अण ुअपन ेपास वाले अणु को ऊ�मा देता है। इस �कार ऊ�मा एक �सर ेसे �सरे



�सर ेक� ओर �ाना�त�रत (संच�रत) होती है। �� है �क ठोस पदाथ� म� ऊ�मा का
संचरण चालन �व�ध �ारा होता है। 

2. संवहन

�व� तथा गैस� म� ऊ�मा का �ाना�तरण चालन �व�ध �ारा स�व नह� है।
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 काँच का एक �ला�क ल� । इसके आधे भाग तक पानी भर�।
 पानी म� सावधानीपूव�क पोटै�शयम परम��नेट (लाल दवा) का एक कण �ला�क के
बीच म� डाल�।
 �ला�क को ���रट लै� से धीरे-धीरे गम� कर�।
 पानी म� उठने वाली रंगीन धारा� को �यान से देख�। �या �दखाई देता है ?

 �च� 5.8 �व म� संवहन

आप देखत ेह� �क �ला�क क� प�द� से जल क� लाल पतली धाराए ँनीचे से ऊपर क� ओर
उठती �ई �दखाई देती ह� तथा कुछ समय बाद च�कर काटती �ई ये पुन: वापस प�द� पर
आती ह�। ऐसा �य� होता है? �ला�क क� तली के जल के अणु पहले गम� होते ह�। ये अणु
अपन ेपास के ठंडे जल के अणु� क� अपे�ा ह�के होने के कारण पानी क� ऊपरी सतह
क� ओर जाते ह� और ऊपरी सतह के जल के अणु नीचे क� ओर आते ह�। ये अण ुभी गम�
होकर �फर ऊपर उठते ह�। यह ���या लगातार चलती रहती है और धीरे-धीरे जल गम� हो



जाता है। उ� ���या म� ऊ�मा का �ाना�तरण गम� भाग से ठंडे भाग क� ओर अणु�
क� ग�त के कारण होता है । ऊ�मा �ाना�तरण क� इस ���या को संवहन कहते ह� ।

संवहन धारा� का दै�नक जीवन म� उपयोग

घर� तथा कारखान� से �नकलने वाला धुआँ तथा गम� गैस� संवहन धारा� के कारण
ऊपर उठकर �चमनी �ारा बाहर �नकल जाती ह� ।
 �सन ��या म� �नकली वायु सामा�य वाय ुक� तुलना म� गम�, नम तथा कम घन�व
वाली होती है। ये ऊपर उठकर छत के पास द�वार म� बने रोशनदान से बाहर �नकल
जाती ह ै। कमरे तथा हाल से गम� वायु �नकालने के �लए छत के पास द�वार म� बने
बड़े गोलाकार छेद म� ए�जा�ट पंखा लगाते ह� । कमरे तथा हाल म� ठंडी तथा �व�
हवा �खड़क� तथा दरवाजे से आती है।

3. �व�करण

यह ऊ�मा संचरण क� तीसरी �व�ध है �जसम� ऊ�मा का �ाना�तरण एक �ान स े�सरे
�ान तक �बना �कसी मा�यम के होता है । �ाना�तरण क� इस �व�ध को �व�करण कहते
ह�।

इस �व�ध �ारा �कसी गम� व�तु से अपने चार� ओर ऊ�मा क� �करण� उसी �कार फैलती ह�
�जस �कार �व�ुत ब�ब या जलती �ई मोमब�ी से �काश क� �करण� फैलती ह�।
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 एक मोमब�ी जला कर खड़ी कर�। एक थमा�मीटर को हाथ से पकड़ कर मोमब�ी
क� लौ स ेथोडी �र पर रख�।
 कुछ देर बाद थमा�मीटर के पा�ांक को देख�। पा�ांक म� �या अ�तर �दखायी देता
ह ै? 



थमा�मीटर के पा�ांक म� वृ�� होती है । �या थमा�मीटर �ारा �द�श�त तापवृ�� ऊ�मा
�ाना�तरण क� चालन तथा संवहन �व�ध के कारण ह�! नह� । �य� ?

1. वायु ऊ�मा क� कुचालक होने के कारण थमा�मीटर क� घु�डी तक ऊ�मा का
�ाना�तरण चालन �व�ध से नह� �आ।

2. मोमब�ी क� लौ के आस-पास क� गम� वायु ह�क� होने के कारण ऊपर क� ओर जाती
ह ै। अत: ऊ�मा का �ाना�तरण संवहन �व�ध से भी नह� �आ ।

�� है �क थमा�मीटर क� घु�डी �कसी अ�य �व�ध से गम� �ई है । इस �व�ध को �व�करण
कहत ेह�।

इस �व�ध म� ऊ�मा �ाना�तरण के �लए दो व�तु� के बीच �कसी मा�यम क�
आव�यकता नह� होती है। �व�करण क���या �नवा�त म� भी हो सकती है।

सूय� और पृ�वी के बीच का ब�त बड़ा भाग �नवा�त है । सूय� क� ऊ�मीय ऊजा� �नवा�त से
होती �ई पृ�वी तक प�ँचती है। 

दै�नक जीवन म� �व�करण का उपयोग

जाड़े के �दन� म� आग अथवा �व�ुत हीटर के सामने बैठने पर गम� महसूस होता है। आग
अथवा �व�ुत हीटर क� ऊ�मीय ऊजा� �व�करण �ारा �बना बीच के �ान को गम� �कए
सीध ेहमारे पास तक प�ँचती है।

5.5 ऊ�मा के सुचालक तथा कुचालक

लोहे क� छड़ के एक �सरे को गम� करने पर �सरा �सरा चालन �व�ध �ारा गम� हो जाता है
। य�द सूखी लकड़ी के डंडे के एक �सरे को गम� कर� तो �सरा �सरा छून ेपर गम� �तीत
नह� होता है । �ट�ल या लोहे म� ऊ�मा सुगमतापूव�क �ाना�त�रत होती है पर�तु सूखी



लकड़ी म� ऐसा नह� होता। �जन पदाथ� से ऊ�मा का संचरण सुगमता पूव�क होता है, उ�ह�
ऊ�मा का सुचालक कहते ह� । जैसे- लोहा, ऐलु�म�नयम, ताँबा आ�द।

�जन पदाथ� म� ऊ�मा का संचरण सुगमता से नह� होता, उ�ह� ऊ�मा का कुचालक कहते ह�
। जैस े- लकड़ी, काँच, कागज, ऊन, पो�स�लीन, तथा वायु आ�द ।
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 समान आकार एवं ल�बाई क� काँच तथा धातु क� एक-एक छड़ ल�।
 दोन� छड़� पर समान �री पर मोम क� सहायता से �ाइंग बोड� �पन� �चपकाए ँ(�च�
5.9)।
 दोन� छड़� को �च�ानुसार �टै�ड पर लगाकर इनके �वतं� �सर� को थोड़ी �री पर
रखकर एक साथ ���रट लै� से गम� कर�। �कस छड़ क� क�ल� पहले तथा ज�द�
�गरती ह� ?

�च� 5.9   सुचालक तथा कुचालकक� पहचान  का �योग

धात ुक� छड़ म� लगी क�ल� एक-एक करके �गरने लगती ह� । इससे �� है �क काँच क�
छड़ क� तुलना म� धातु क� छड़ ऊ�मा क� सुचालक है।  

सुचालक तथा कुचालक पदाथ� का दै�नक जीवन म� उपयोग

1. दै�नक जीवन म� सुचालक तथा कुचालक पदाथ� का उपयोग सदैव होता रहता है, जैसे
- ऊ�मा के अ�े चालक होने के कारण पीतल तथा एलु�म�नयम के बने बत�न� का
उपयोग खाना पकाने म� �कया जाता है।



2. ऊ�मा के कुचालक होने के कारण धातु के बन ेबत�न� के है��डल के ऊपर -लकड़ी,
बाँस, बैकेलाइट आ�द चढ़ा देते ह� ता�क है��डल गम� न हो तथा बत�न� के गम� होने पर इसे
पकड़कर काम करने म� आसानी हो ।

3. बफ�  को �पघलने से बचाने के �लए इसके चार� ओर लकड़ी का बुरादा अथवा ऊनी
कपड़ा लपेट देत ेह� । इससे ऊ�मा का संचरण नह� हो पाता है ।

4. जाड़े के �दन� म� ठंड से बचन ेके �लए ऊनी कपड़� का �योग करते ह� ।

5.6 पदाथ� क� अव�ा प�रवत�न

पदाथ� क� तीन अव�ाए ँहोती ह�, ठोस, �व और गैस।

��याकलाप 10

�व�ान �कट म े�दये गये बीकर मे कुछ बफ�  के टुकड़े ली�जये। अब उसे �ाइपॉड पर रख
कर ���रट लै� से गम� क��जए। गम� करने पर होने वाले प�रवत�न� को �यानपूव�क
दे�खए।

आप देखत ेह� �क पहले बफ�  (ठोस) �पघलकर पानी (�व) म� बदलता है और गम� करने पर
पानी (�व) वा�प (गैस) म� बदल जाता है। अत: ऊ�मा देकर �कसी पदाथ� क� अव�ा म�
प�रवत�न �कया जा सकता है।

इसी �कार �कसी जल वा�प को ठ�डा करने पर वा�प (गैस) पहले जल (�व) और �फर
बफ�  (ठोस) म� बदलता है।

अव�ा प�रवत�न के समय पदाथ� का ताप �नयत रहता है। 



कुछ और भी जान�

 कुछ पदाथ� गम� करने पर ठोस अव�ा से सीधे गैसीय अव�ा म� बदल जाते ह�। ऐसे
पदाथ� उ�वपातन पदाथ� कहलाते ह�, जैसे - कपूर, नौसादर आ�द।

गलनांक

��याकलाप 11

एक भगौन ेया बीकर म� बफ�  के टुकड़े ली�जए। इसम� एक �योगशाला थमा�मीटर
�च�ानुसार लगाइए। इन टुकड़� को गम� क��जए। �या देखते ह� ?

बफ�  �पघलन ेलगती है तथा पानी म� बदलने लगती है (�च� 5.10 a)। �ार� म� �पघले
�य ेपानी का ताप 0°C ही रहता है। पानी का ताप तब तक 0°C रहता है जब तक �क
पूरी बफ�  �पघल कर पानी म� न बदल जाय।  

वह �न��त ताप �जस पर कोई ठोस गरम करने पर �व म� बदलता है उस पदाथ� का
गलनांक कहलाता ह�। बफ�  का गलनांक 0°C है।

�वथनांक

उपरो� ��याकलाप 11 के भगौने के 0�ण् वाले पानी को गम� कर�। पानी का ताप बढ़ता
है। पानी का ताप जब 100°C तक पहॅुंच जाता है तो द� गयी ऊ�मा से पानी का ताप
नह� बढ़ता है और पानी उबलन ेलगता है (�च� 5.10 b)। �� है �क 100°C ताप पर
पानी को द� गयी ऊ�मा पानी को जलवा�प म� बदल देती है अथा�त् �व को गैसीय अव�ा
म� बदलन ेम� �य होती है।



�च� 5.10 b

वह �न��त ताप �जस पर कोई �व उबलता है और गैसीय अव�ा म� बदलता है वह �दये
गय े�व का �वथनांक कहलाता है। पानी का �वथनांक 100°C है।

5.7 ऊ�मा का �भाव

�कसी पदाथ� को ऊ�मा देने पर सामा�य �प से �न�न�ल�खत प�रवत�न होते ह�।

1. पदाथ� के ताप म� वृ��, 2 पदाथ� क� अव�ा म� प�रवत�न, 3. पदाथ� म� �सार

हम �कसी पदाथ� को ऊ�मा देने पर पदाथ� के ताप म� वृ�� तथा पदाथ� क� अव�ा म�
प�रवत�न का अ�ययन कर चुके ह�। आइये, अब पदाथ� म� �सार के बारे म� जान�।

ऊ�मीय �सार

ठोस, �व तथा गैस के ताप को बढ़ाने पर उनके आयतन म� �सार होता है। इस घटना को
ऊ�मीय �सार कहते ह�।

ठोस� का �सार

आपन ेदेखा होगा �क �ट�ल के दो �गलास जब एक �सरे म� पंâस जाते ह� तो उ�ह� गम�
करके आसानी से �नकाल लेते ह�। आइये �वचार कर� �क ऐसा �य� करते ह�।

��याकलाप 12



 धातु क� एक छोट� ग�द ली�जए ।
 धातु का एक छ�ला ल� �जसका आ�त�रक �ास इतना हो �क ग�द आसानी से
छ�ल ेके आर-पार जा सके ।
 ग�द को ���रट लै� क� सहायता से कुछ देर तक गरम क��जए।
 अब ग�द को छ�ले के ऊपर र�खए। देख� �या होता है ?
गम� करने पर ग�द छ�ले के आर-पार नह� जा रही है। �य��क गम� करने पर ग�द का
आकार बढ़ जाता है अथा�त् इसम� �सार हो जाता है। 

 

ग�द को छ�ल ेके ऊपर थोड़ी देर तक रखा रहने द� �जससे ग�द ठंडी हो जाय �च� (5.11)।
अब आप देख�ग े�क ग�द छ�ले के अ�दर से होती �ई नीचे चली जाती है। �य��क ठंडी होने
पर ग�द का आकार कम हो जाता है। 

अत: धातु के ठोस पदाथ� गरम करने पर फैलते ह� तथा ठंडा करने पर �सकुड़ते ह� । गरम
करन ेपर ठोसो� के आकार म� वृ�� को �सार कहते ह� ।

�व� म� �सार

गम� करने पर �व� म� भी �सार होता है।

��याकलाप 13

 एक परखनली लेकर उसम� रंगीन पानी भ�रये।
 एक काक�  म� काँच क� कम �ास क� एक नली लगा कर परखनली के मुँह पर लगा
द��जए।
 काँच क� नली म� रंगीन पानी�जस ऊँचाई तक चढ़ता है उस ऊँचाई पर �नशान A
लगाइये।



 अब परखनली को ���रट ल�प �ारा गम� क�रए आपने �या देखा ? रंगीन पानी का
तल नीचे �गरता है। पानी के इस तल पर �नशान C लगाइये।
 परखनली को गम� करते रहने पर कुछ देर बाद पानी के तल पर �या �भाव पड़ा।
काँच क� नली म� पानी का तल ऊपर चढ़ता है। अब पानी का तल �जस ऊँचाई तक
चढता है, उस पर अब �नशान B लगाय�।

उपरो� ��याकलाप म� जब परखनली को गम� �कया जाता है तो पहले ऊ�मा परखनली
को �मलती है �जसस ेपहले परखनली म� �सार होता है इस कारण पहले रंगीन पानी का
तल �ब�� A से C तक नीचे �गरता है। अब गम� करने पर ऊ�मा पानी को �मलती है
�जसस ेपानी का तल �ब�� C से �ब�� B तक बढ़ता है। �ब�� A से �ब�� C तक तल म�
�गरावट परखनली के �सार के कारण होती है �फर �ब�� C से B तक �सार पानी के
�सार के कारण होता है।

�च� 5.12  �व� म� �सार

अत: ठोस क� भाँ�त �व भी गम� करने पर फैलते ह� तथा ठ�डा करने पर �सकुड़ते ह�,
अथा�त �व� म� भी �सार होता है।

गैस� म� �सार

इसी �कार आप जानना चाह�गे �क �या गम� करने पर गैस� म� भी �सार होता है। 
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 काँच क� एक खाली तथा �व� छोट� बोतल ल�।
 इसके मूँह पर �च� 5.13 के अनुसार �बना फूला �आ गु�बारा बाँध�।
 अब बोतल को चौड़े मुँह के बत�न म� र�खए। इस बत�न म� गम� पानी डा�लए।
 बोतल के मूँह म� लगे गु�बारे का अवलोकन क��जए। �या होता है ?

गु�बारा फूल जाता है �य��क गम� जल के कारण बोतल के अ�दर क� हवा गम� होकर
फैलती है जो बोतल के मूँह पर लगे गु�बारे म� �वेश करती है �जसके कारण गु�बारा फूल
जाता है।

�च� 5.13  गैस� म� �सार

बोतल को गम� जल से �नकाल कर ठंडा करने पर गु�बारा पुन: �पचक जाता है । इससे
यह �न�कष� �नकलता है �क ठोस तथा �व क� भाँ�त गम� करने पर गैस� म� भी �सार होता
है। गम� करने पर गैस� फैलती ह� तथा ठंडा करने पर �सकुड़ती ह�।

5.8 दै�नक जीवन म� ऊ�मा का �भाव

क. रेल क� पट�रय� को जोड़ते समय उनके बीच कुछ जगह छोड़ी जाती है, ता�क गम�
होकर फैलन ेपर पटरी टेढ़� न हो जाये।

ख. दो ख�� के बीच तार को ढ़�ला बाँधा जाता है ता�क सद� म� तार के �सकुड़ने पर
ख� ेटेढ़े न हो जाय�।

ग. दो फँस े�ए �गलास को �नकालने के �लये उनको गम� करते ह�, ता�क गम� होने पर
�गलास म� �सार हो और वह �नकल जाये। 



हमने सीखा

 ताप को तापमापी �ारा मापा जाता है। ताप का मा�क °C अथवा 0°F होता है।
 ऊ�मीय ऊजा� का मा�क कैलोरी या जूल होता है। 1 कैलोरी = 4.18 जूल
 �कसी व�तु को द� गयी ऊ�मा व�तु के ��मान तथा तापा�तर के अनु�मानुपाती
होती है।
 ऊ�मा का संचरण चालन, संवहन तथा �व�करण �ारा होता है।
 �जन पदाथ� म� ऊ�मा का संचरण आसानी से हो जाता है वे ऊ�मा के सुचालक
कहलात ेह�।
 �जन पदाथ� म� ऊ�मा का संचरण नह� होता है। वे ऊ�मा के कुचालक कहलाते ह�।
 वह �न��त ताप �जस पर कोई ठोस गम� करने पर �व म� बदलता है, उस पदाथ� का
गलनांक कहलाता है।
 वह �न��त ताप �जस पर कोई �व गम� करने पर उबलता है, उस �व का �वथनांक
कहलाता है।
 ठोस, �व तथा गैस को गम� करने पर उसम� �सार होता है।

अ�यास ��

1. �न�न�ल�खत ��� के सही �वक�प चुनकर �ल�खये -

क. �व के गैस म� बदलने क� ��या को कहते ह� -

(अ) गलनांक (ब) �हमांक

(स) वा�पीकरण (द) संघनन

ख. �व� म� ऊ�मा संचरण होता है -

(अ) चालन �ारा (ब) संवहन �ारा



(स) �व�करण �ारा (द) इनम� से कोई नह�

ग. जल का �वथनांक होता है -

(अ) 10°C (ब) 100°C

(स) 120°C (द) 40°C

घ. ऊ�मीय ऊजा� का मा�क है -

(अ) मीटर (ब) जूल

(स) �यूटन (द) कूलॉम

ड़. ऊ�मा का कुचालक है -

(अ) लोहा (ब) ऐलु�म�नयम

(स) �ट�ल (द) काँच

2. �न�न�ल�खत कथन� म� सही कथन पर सही (√) और गलत कथन पर गलत
(X) का �च�ह लगाय�

क. �कसी व�त ुको गम� करने पर उसका ताप घटता है।

ख. ठोस व�तु� म� ऊ�मा का संचरण चालन �ारा होता है।

ग. व�तु �ारा ली गयी, ऊ�मा व�तु के ��मान पर �नभ�र करती है।

घ. अव�ा प�रवत�न के समय व�तु का ताप ��र रहता है।

ड़. पारा ऊ�मा का कुचालक है।



3. �र� �ान� क� पू�त� क��जए -

क. ताप का एघ् मा�क ............... है।

ख. गलते �ए बफ�  का ताप ............... होता है।

ग. �कसी ठोस के �व म� बदलने क���या ............... कहलाती है।

घ. �व�करण �व�ध �ारा ऊ�मा �ाना�तरण म� ............... क� आव�यकता नह� होती है।

ड़. बत�न का ह�ा बनाने म� ............... धातु का �योग �कया जाता है।

4. कॉलम (क) और कॉलम (ख) का �मलान क��जय े-

कॉलम (क)      कॉलम (ख)

क. �कसी व�त ुका ताप    अ. चालन �ारा होता है

ख. ठोस म� ऊ�मा �ाना�तरण  ब. उसके आयतन म��सार होता है

ग. �ट�ल ऊ�मा का    स. तापमापी �ारा मापते ह�

घ. ठोस को गम� करने पर   द. पदाथ� का गुण होता है

ङ. �व�श� ऊ�मा    य. सुचालक है।

5. समान ��मान के दो अलग-अलग पदाथ� A तथा ◌ँ को समान ताप तक गम� करने म�
�कसको अ�धक ऊ�मा क� आव�यकता होगी, जब�क A क� �व�श� ऊ�मा B से अ�धक
है।

6. गैस� के �सार को एक��याकलाप �ारा �� क��जए ?



7. रेल क� पटरी जोड़ते समय उनके बीच थोड़ी जगह �य� छोड़ते ह�।

8. सुचालक तथा कुचालक पदाथ� म� अ�तर �� क��जए।

9. 98.6°F को �ड�ी से�ट��ेट म� बद�लये।

10. गलनांक क� प�रभाषा �ल�खये।

11. �वथनांक क� प�रभाषा �ल�खये।

12. 5 कैलोरी �कतने जूल के बराबर होता है ?

13. समान पदाथ� के दो टुकड़� का ��मान�मश: 2 �कलो�ाम तथा 4 �कलो�ाम है,
समान ऊ�मा देन ेपर �कसका ताप अ�धक बढ़ेगा ?

14. 0.2 �क�ा �व के ताप को 20°C से 70°C तक बढ़ान ेके �लये 700 कैलोरी ऊ�मा
क� आव�यकता होती है। �व क� �व�श� ऊ�मा �ात क��जये। क. कैलोरी म� ख. जूल म�.

15. 0.2 �क�ा �व को 135°C स े25°C तक ठंडा करने म� �व से �नकली ऊ�मीय
ऊजा� �ात क��जये। जब�क �व क� �व�श� ऊ�मा 750 जूल/�क�ा °C है।

�ोजे�ट काय�

अपन ेघर के सभी सद�य� का डॉ�टरी थमा�मीटर �ारा शरीर का ताप °C तथा 0इ म�
ना�पए एव ंता�लका बना कर अ�यास पु��तका म� नोट क��जए।
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